

粉碎“四人帮” 他起了决定作用

华国锋同志遗体昨在京火化,胡锦涛、江泽民等到八宝山送别



胡锦涛与华国锋亲属握手，表示深切慰问。新华社记者李涛摄



1951年任湘潭县委书记

综合新华社北京8月31日电 中国共产党的优秀党员，久经考验的忠诚的共产主义战士，无产阶级革命家，曾担任党和国家重要领导职务的华国锋同志的遗体，8月31日在北京八宝山革命公墓火化。

华国锋同志因病医治无效，于2008年8月20日12时50分在北京逝世，享年87岁。

31日上午的八宝山革命公墓东礼堂庄严肃穆，哀乐低回。华国锋同志的遗体安卧在鲜花翠柏丛中，身上覆盖着鲜红的中国共产党党旗。

上午9时许，胡锦涛、江泽民、吴邦国、温家宝、贾庆林、李长春、习近平、李克强、贺国强、周永康等在哀乐声中缓步来到华国锋同志的遗体前肃立默哀，向华国锋同志的遗体三鞠躬，并与家属一一握手，表示慰问。

华国锋同志1921年2月16日出生于山西省交城县一个制革工人家庭，原名苏铸，因革命工作需要，改名为华国锋。在学生时代，他关心国家的前途和命运，发愤苦读，成绩优异。抗日战争爆发后，他目睹日本侵略者占领家乡的暴行，立志抗日救国。1938年6月，他参加了山西牺盟会交城抗日游击队，从此走上革命道路，同年10月加入中国共产党。

1976年9月9日，毛泽东同志逝世，全国人民沉浸在巨大的悲痛之中。在党和国家的几位主要领导人相继逝世后，华国锋同志同“四人帮”篡党夺权的阴谋活动进行了坚决斗争，并提出了要解决“四人帮”的问题，得到了叶剑英、李先念等中央领导同志的

赞同和支持。同年10月，他和叶剑英等同志代表中央政治局，执行党和人民的意志，采取断然措施，一举粉碎“四人帮”，挽救了党，挽救了社会主义事业，党和国家事业的发展翻开了新的一页。华国锋同志在粉碎“四人帮”这场关系党和国家命运的斗争中起了决定性作用。党和人民不会忘记他作出的重要贡献。

粉碎“四人帮”后，华国锋同志担任了中共中央主席、中央军委主席和国务院总理等职务。

1980年9月，华国锋同志不再兼任国务院总理职务。1981年6月，在党的十一届六中全会上，他辞去中共中央主席、中央军委主席职务，至1982年9月任中央政治局常委、中共中央副主席。

200欠税户,1/4是开发商

举世瞩目的北京奥运会落下帷幕，奥运会后中国楼市的走向再次成为人们关注的焦点。今年以来，尽管房地产1月至7月投资增幅超过30%，但楼盘销量增长下降，市场观望气氛浓厚。如果在有着销售旺季之称的“金九银十”仍无起色，这将对一度紧绷的开发商资金链构成威胁。

数据已经印证了这一点。北京市地税局7月发布的最新数据显示，欠税榜单上200余家企业中房地产公司占了四分之一，其中欠税超过千万元以上的地产企业就达20余家，最高的欠税达3559万元。

无独有偶，5月份，上海财税网上刊登了一季度欠税公告，在百万元级以上欠税大户中，房地产公司占约40%。

开发商欠税的一个重要理由是资金紧张。当然，房地产业有其特殊性，按照有关规定，企业所得一般是预收25%，到年底再结算。近来楼盘交易量下降，现金回流有限，开发商资金链绷得较紧，这也是客观原因。

究其根源，业内人士反映，前两年不少开发商在暴利驱使下争相贷款，高价拿地，巨量资金被积压在土地上。

据新华社“新华视点”记者 陈芳 邓华宁

吴敬琏：我不是美国间谍

针对近日少数境外媒体报道的吴敬琏教授卷入美国间谍案、被带离调查一事，国务院发展研究中心网站8月29日刊出声明公开辟谣，称吴敬琏目前工作及生活一切正常。吴敬琏日前澄清，“卷入间谍案”属谣言，他自己也觉得莫名其妙。

29日，有境外媒体报道称，中国著名经济学家、国务院发展研究中心研究员吴敬琏因涉嫌为美国担任间谍工

作，被带离调查。

前天，吴敬琏出席了在北京顺义一家宾馆举办的改革开放三十年研讨会。

会后，吴敬琏表示，他四天前在外开会就得知了这个谣言，觉得莫名其妙，一直没有理会，没想到愈演愈烈。吴敬琏对造谣者的动机很有疑惑。他觉得谣言传播的过程也值得研究，到底是什么人在造谣？

据《新京报》

向法院起诉 诉讼时效就中断

综合新华社电 当事人一方向人民法院提起诉讼或者口头起诉的，诉讼时效从提交起诉状或者口头起诉之日起中断。”最高人民法院8月31日公布的诉讼时效司法解释规定了诉讼时效中断的具体情况。这个司法解释自2008年9月1日起施行。

诉讼时效中断是指在诉讼时效进行中，因为法定事由的发生致使已经进行的诉讼时效期间全部归于无效，诉讼时效期间重新计算。

司法解释明确指出，申请仲裁；申请支付令；申请破产、申报破产债权；为主张权利而申请宣告义务人失踪或死亡；申请诉前财产保全、诉前临时禁令等诉前措施；申请强制执行；申请追加当事人或者被通知参加诉讼；在诉讼中主张抵消；其他与提起诉讼具有同等诉讼时效中断效力的事项，人民法院应当认定与提起诉讼具有同等诉讼时效中断的效力。

司法解释规定，权利人向人民调解委员会以及其他依法有权解决相关民事纠纷的国家机关、事业单位、社会团体等社会组织提出保护相应民事权利的请求，诉讼时效从提出请求之日起中断。

此外，司法解释还规定，权利人向公安机关、人民检察院、人民法院报案或者控告，请求保护其民事权利的，诉讼时效从其报案或者控告之日起中断。

【编者按】商业利益和教育的结合，从来都容易招来质疑。教育的独立精神和公益属性，决定了它必须远离各种利益的诱惑，包括商业利益。汇丰捐赠北大深圳商学院，表面上看来，是一个双赢的结局，但在其背后，教育精神是否因此蒙垢，实在是无法逃避的问题。高校入学机会、体育局副局长之位，都被慨然赠予集万千宠爱于一身的奥运奖牌获得者，“双赢”背后，牺牲了什么？背弃了什么？同样也是必须回答的问题。

汇丰 VS 北大深圳商学院 为什么不是“北大汇丰考古系”？

【学者视线之王少磊专栏】

北大深圳商学院，接受汇丰银行捐赠，并且以后者冠名，此举在法律上应无问题。但在争议出现之前，已经由副校长预先自陈，这个细节很耐人寻味。《新京报》8月31日的报道说，北大副校长海闻表示：“冠名捐赠是国际通行的一种惯例，国际上的很多商学院都与大企业合作，以企业的名字命名。这是学校对捐资企业的一种答谢，很正常。”

查全美商学院排名，无论是密歇根大学的罗斯商学院，

还是卡耐基-梅隆大学的泰珀商学院，均系捐赠冠名无疑，北大的做法确非独创。至于是否确已成国际惯例，未作全面统计，姑且存疑。

不过值得注意的是，无论密歇根大学还是卡耐基-梅隆大学，都是以个人名义操作的。前者的捐赠者罗斯是纽约地产商，后者的捐赠者干脆是校友泰珀。三年前，“香港大学李嘉诚医学院”的冠名引发了校友的广泛非议，不知道港大若冠名“长江医学院”，是否会激起更多的批评？

其实，无论田家炳还是邵逸

夫，都对教育有更大规模的捐赠，不仅“逸夫楼”遍及国内，“田家炳书院”、“田家炳书院”也非止一处，何以他们没有引起争议呢？以企业名或者个人名命名，可能也还在其次。关键的区别，在于他们捐助的是教育事业，而汇丰捐助的是教育单位——而且这个教育单位，是北大这个最高学府的、与自己经营方向有关的学术机构。

企业的公益行为，就算有公关的成分，那也是无可非议的。诚如海校长所说，冠名属于对捐资企业的答谢。但我担心的是，学术评价是否会因为经济利益

受到干扰？北大汇丰商学院，碰到汇丰身在其中的金融议题时，如何保证立场公正和发言权威？例如北大的商业期刊，是否会向汇丰抱有先天的倾向性？当然这只是担心而已，我不能臆测别人的道德水平，但这种担心并非完全没有道理。如果仅仅是为了助学和收获宣传效应，汇丰或可捐助北大考古系。考古系与商学院的区别在于，前者的学术活动，不会对后者的经营活动产生不符合规则的促进或诱导。

学界与业界的区别，不应仅仅是前者服务于后者，为后者提供理论总结和决策参考。

学界还有义务对业界进行业务批判和伦理评价。何况金融是一个有技术门槛的行业，老百姓往往是拿专家判断来作为自己的判断指导，因此我们担心业界与学界的合谋，会对公众视线产生潜在干扰。

学术品牌究竟靠什么来营造？内地一些高校的商学院，已经成为跟业界交易的上下家了。充当帮闲和舞美是一个方面，甚至有学校明码标价案例库。如此怎能营造学术品牌呢？也许国内的商学院，更应该考虑如何在这个方面跟国际接轨。

(作者系南京师范大学教师)

奥运冠军 VS 高校

刚刚在北京奥运会上获得冠军的国家跳水队队员林跃、秦凯、火亮被中国人民大学破格录取；北京奥运会蹦床冠军何雯娜、陆春龙将在10月就读北京体育大学竞技体育学院。

(8月31日《北京晨报》) 作为“赢者通吃”的一个

破格录取奥运冠军也要有规矩

组成部分，高校破格录取奥运冠军并不稀奇。人们之所以愤愤不平，是因为很多人对“大学精神”仍存幻想；另一个重要原因，是其中涉及的社会公平问题。

北体大说：国家对优秀运动员一直有着免试认可的政策，获得世界级冠军后可以任

意选择大学就读。但破格录取奥运冠军，与招收高水平运动员政策完全不是一回事，因为后者不仅要参加统考，而且还有年龄和学历条件。倒是在教育部下发的招收保送生办法里有一条：曾获得全国体育比赛前三名、亚洲体育比赛前六名、世界体育比赛前八名的退役运

动员，可以免试进入高等学校学习。这应该就是所谓“获得世界级冠军后可以任意选择大学就读”的规定原文吧。

但这条规定中有非常重要的两个字不能省略，那就是：退役。保送奥运冠军等优秀运动员上大学，是国家对退役运动员的一种就业安置优惠措施。

可现在，仅仅针对退役运动员的这一优惠，被完全篡改和彻底滥用了。一言以蔽之，高校破格录取退役运动员，根本找不到政策依据，这种媚态十足的“形象工程”之外，更是显而易见地滥用政策。

(舒圣祥)

奥运季军 VS 副局长 邀请奥运季军当副局长合适吗？

北京奥运会羽毛球女子双打季军张亚雯刚回家乡重庆不久，就有重庆渝北区体育局局长邀请她出任渝北区体育局副局长。

(8月30日《重庆时报》) 这个消息让人惊讶：一个公务员岗位，面对一个奥运季军，可以这样口头许诺？这也很容易引起人们的疑问：这位年轻奥运季军能当好副局长吗？

张亚雯目前25岁，对于某些项目的运动员来说，算是个老将了，但在国家公务员系统，绝对只能算是“球童级”，能够评上科级副科级已算很年轻有为。而重庆渝北区体育局副局长这样的领导岗位，最起码要

求有从事相关行业和岗位的履历。况且根据我国公务员法，每一个公务员岗位都有一个进入机制和考核机制，如此随意开口允以重要职位，其做法真是有理有据、有法可依？

公务员法虽然也规定，机关根据工作需要，可对专业性较强的职位和辅助性职位实

行聘任制，但前提是经省级以上公务员主管部门批准。而渝北区体育局局长只是代表渝北区政府相关领导。如此轻率的决定，显示出有关领导制度观念薄弱和急功近利的思维。虽然说有关领导用心良苦，想趁热打铁借助奥运季军的号召力和影响力，促进体育事业

的发展，的确是值得称赞，但发挥冠军作用的渠道很多，如果费尽心思硬要塞给她一个副局长的岗位，那么在这个岗位上，她也仅仅是花瓶式的形象代言人。既如此，何必腾出一个应该履行职责、有所作为的岗位呢？

(张天潘)

“送学家长”该跟“90后”一起长大

公民发言

新生来报到了，寂静的大学城迎来一片喧嚣。不少家长直接将车开到宿舍楼下，导致楼前大塞车。几乎每名新生都有家人陪同报到，有的甚至派出强大的亲友团：七八个人、三四辆轿车。

(8月31日《信息时报》) 20多年前，我们都是自己背着行李，只身一人到校的。现在的学生上学，怎么会搞得这么隆重？

今年入学的本科新生大多为1989年下半年和1990年出生的孩子，他们都是独生子女，从小到大没有远离过父母。在家长们看来，孩子们的成人礼也多从进入大学那一天开始，他们只有亲眼看着，才能放心得下。除此之外，如今社会环境之复杂，也是家长不放心的原因之一。但即便如此，就要这样送吗？

当年，有不少教育工作者对这批独生子女忧心忡忡。比如说，有的“90后”新生烫着时髦的波浪卷发、穿着时尚的超短裙露背装，这都让专家们担心不已。其实，这没什么大不了的，它不过是这个时代打在他们身上的烙印，正像上世纪80年代初喇叭裤烙印在当时的青年身上一样。真正值得我们关注的，是“90后”新生身上那独特的个性，以及身处信息时代他们相对开阔的眼界。

人总是要长大的，温室的花朵经不起风吹雨打。通过汶川地震和北京奥运会，我们看到了80后甚至90后矫健自信的身影，从他们身上，我们看到了这个时代自然生长出的公民自觉、公民责任。这些新时代的公民告诉我们，他们曾经的稚嫩其实是家长过分呵护的结果，放手让他们飞翔，他们就能翱翔天际。“90后”在成长，作为家长，是不是也要跟他们一起“长大”呢？

(孙选娃)